

श्रम बाजार (LABOUR MARKET)

Dr Parikshit K. Singh
Associate Prof.
Dept. of L.S.W.
SNS RKS College, Kanpur

(Nature and Characteristics)

श्रम बाजार की प्रकृति एवं विशेषताएँ

सामान्य अर्थों में 'बाजार' से ऐसे स्थापना या क्षेत्र का बोधा होता है जहाँ क्रय और विक्रय के वर्ग सम्पन्न होते हैं। अर्थशास्त्र में 'बाजार' का अर्थोत्पत्ति कुछ विशेष अर्थों में किया जाता है, लेकिन मुख्य रूप से इसे ऐसे क्षेत्र के रूप में देखा जाता है जिसमें क्रयकों और विक्रेताओं के बीच इस तरह का संबंध स्थापित होता है कि उस क्षेत्र में एक समय में किसी वस्तु, विशेष की कीमत एक ही रहती है। साधारणतः, किसी बाजार से कहा जा सकता है कि वह अर्थशास्त्र में गहरे है, लेकिन उसमें कुछ वस्तुओं या सेवाओं के क्रय या विक्रय में स्थापित कर की स्थिति भी पायी जाती है। बाजार स्थानीय, क्षेत्रीय, राष्ट्रीय या अन्तर्राष्ट्रीय हो सकता है। कुछ बाजारों को पूर्ण समझा जाता है, जो शुरू से अपूर्णता के तब विद्यमान रहते हैं। कुछ बाजार अल्पकालीन होते हैं, जो कुछ दीर्घकालीन।

'श्रम बाजार' से भी सामान्यतः ऐसे स्थापना या क्षेत्र का बोधा होता है जहाँ श्रमिकों की सेवाओं का क्रय-विक्रय होता है। इसमें भी श्रम के क्रयकों और विक्रेताओं के बीच ऐसा संबंध बना रहता है कि किसी समय विशेष में किसी विशेष प्रकार के श्रम की कीमत या मजदूरी-दर एक ही रहती है। श्रम बाजार भी स्थानीय, क्षेत्रीय, राष्ट्रीय या अन्तर्राष्ट्रीय हो सकता है। कई श्रम-अर्थशास्त्री श्रम बाजार को एक प्रकृति के रूप में देखते हैं जिसमें श्रम की सेवाओं के क्रयकों और विक्रेताओं के बीच संबंध बना रहता है तथा श्रम की मांग और पूर्ति में संतुलन बना रहता है।

कई बातों में श्रम बाजार वस्तु बाजार (Commodity market) की तरह ही होता है। वस्तु बाजार के तरह श्रम बाजार में भी क्रय और विक्रेता होते हैं जो श्रम सेवाओं का क्रय-विक्रय करते हैं। जिन तरह वस्तु बाजार में वस्तुओं के विक्रेता अपने सामानों के लिए अधिक-से-अधिक कीमत प्राप्त करना चाहते हैं तथा उन सामानों के क्रय कर-से-अधिक कीमत देना चाहते हैं, वही तरह श्रम बाजार में भी श्रम के विक्रेता अपनी सेवाओं की अधिक-से-अधिक कीमत या मजदूरी पर वेचना चाहते हैं, तथा उनके क्रय करनेवाले निर्मोला क्रय-से-अधिक मजदूरी देना चाहते हैं। उपरोक्त बातों के दृष्टि से, वस्तु बाजार की तरह

श्रम बाजार में भी श्रम सेवाओं के क्रय तथा विक्रय दोनों लाभान्वित होते हैं। वस्तु तथा श्रम दोनों बाजारों में खरीद-विक्री के सिद्धांतों में धन का हस्तांतरण होता है। इन समानताओं के बावजूद श्रम बाजार की कुछ विशेषताएं या विशेषताएं हैं जो इसे वस्तु बाजार से भिन्न कर देती हैं; इनमें महत्वपूर्ण विशेषताएं या विशेषताएं निम्नलिखित हैं —

1. श्रम बाजार मुख्य रूप से स्थानीय बाजार होता है (Labour Market is essentially a Local Market).

यद्यपि श्रम बाजार स्थानीय, क्षेत्रीय, राज्य स्तर के, राष्ट्रीय या अन्तर्राष्ट्रीय हो सकते हैं, अधिकतर श्रम बाजार स्थानीय होते हैं। पारिवारिक, सामाजिक, अधिभूत तथा कई अन्य कारणों से बड़ी संख्या में लोग अपने घरों के आसपास ही काम करना पसंद करते हैं। उनमें कई ही सेवाओं की खरीदने वही भी आस पास ही मिल जाते हैं। भारत के ग्रामीण क्षेत्रों में बड़ी मात्रा में श्रम सेवाओं का क्रय-विक्रय स्थानीय स्तर पर ही होता है। अस्मान्तर: औद्योगिक क्षेत्रों में भी अणुशक्ति, बड़े कुशल तथा आसन्न कौशल वाले श्रम सेवाओं का भी क्रय-विक्रय उपोत्पन्न स्थानीय स्तर पर होता है। अस्मान्तर: अत्याधिक कुशल, तकनीकी, प्रबंधकीय, प्रशासनिक तथा विशेष योग्यता वाले श्रम सेवाओं के लिए श्रम बाजार का विस्तार-क्षेत्र बड़ा होता है। जिन देशों में वैश्वीकरण की प्रक्रिया संभर नहीं होती, उनमें श्रमिक काम की खोज में दूर-दूर जाना पसंद नहीं करते।

2. क्रयकों की तुलना में विक्रेताओं का अधिक संख्या में होना (Number of sellers more than that of Buyers).

किसी भी बाजार में, विशेषकर पूर्ण बाजार में, वस्तुओं या सेवाओं के क्रयकों एवं विक्रेताओं का बड़ी संख्या में होना आवश्यक है। क्योंकि यदि श्रम बाजार में विक्रेताओं की तुलना में क्रयकों की संख्या अधिक होती है। इसके विपरीत, श्रम बाजार में श्रम सेवाएं तब तक बड़ी संख्या में होती हैं जबकि उन्हें खरीदने वाले कम संख्या में। कुछ स्थानों में उच्च-विशेष नियोजक ही बड़ी संख्या में श्रमिकों को नियोजित करते हैं। कुछ श्रम बाजारों में एक क्रयकर्ता (monopsony) या अल्पक्रयकर्ता (oligopsony) ही नियंत्रण की शक्ति है। पूर्ण बाजार में क्रयकों और विक्रेताओं के बड़ी संख्या में होने के कारण, किसी एक श्रमिक को या विक्रेता

अच्छा उन्हें छोटे से मजदूर के लिए शीघ्र ही प्रशासित करना संभव नहीं होगा लेकिन, आम बाजार में "विदेशियों की सेवाओं की खरीदने में सक्रिय रूप से प्रतीक्षित करने वाले देशों का संख्या निरंतर ही बहुत अधिक होती है।"

3. वैयक्तिक एवं सामाजिक कारकों का महत्व (Importance of personal and social factors)

आम बाजार में आम की मांग और पूर्ति, मजदूरी के स्तर, तथा आम सेवाओं की प्रकृति आदि के निर्धारण में वैयक्तिक एवं सामाजिक कारकों का महत्वपूर्ण स्थान होता है। आम बाजार में आम के, विदेश केवल अपनी व्यक्तिगत सेवाओं को ही बेचते हैं। वे दूसरों की सेवाओं को नहीं बेच सकते। वैसी मजदूर आम सेवा को देना को आवश्यक बनाने के लिए उन्हें विदेश को निर्भोजन स्थल पर व्यक्तिगत रूप से उपयोग होना पड़ता है। आम के कई देश एक ही मजदूरी-दर पर अपनी पसंद के अधिकों को निर्भोजित करते हैं। उदा. मजदूर, सामान मजदूरी-दर पर भी आम के विदेश अपनी पसंद के निर्भोजन के परिधान में काम करना पसंद करते हैं। ब्लूम और -नॉर्थरूप (Blum and Northrup) के शब्दों में, "विदेश की भाषाओं में, प्रत्येक देश प्रत्येक दूसरे देश से विना होता है। कुछ शक्ति बड़ी कारणों के लिए काम करना पसंद करते हैं, तो कुछ छोटे कारणों के लिए।" आम की मांग और पूर्ति में असंतुलन तथा बाजार का एक निर्भोज दशाओं में आम सेवाओं के कई विदेशियों को वैदेशिकता का सामना करना पड़ता है। "वैदेशिकता का अधिकों के परिवारों तथा उनके सम्पत्तियों पर प्रभाव पड़ता है। यह सामाजिक प्रक्रियाओं को भी प्रभावित कर सकती है।" वैदेशिकता की विधा में आम सेवाओं के कई विदेश बाजार-दर में कम मजदूरी पर ही काम करने के लिए बाध्य हो जाते हैं। आम बाजार के कई वैयक्तिक एवं सामाजिक पहलुओं को ध्यान में रखते हुए सरकार को उचित नीति का निर्धारण ही ही आवश्यक है। इस वैदेशिकता में तबले एवं माइला आम का विनिर्माण, समाज के दुर्बल समूहों जैसे अनुभूति-मूलक जातियों और जन-जातियों के लिए आवश्यक निर्धन परिवारों के लिए वैदेशिकता के विरोध कार्यक्रमों आदि को विशेष रूप से उद्देश्य दिया जा सकता है।

4. आम सेवाओं की भविष्य में विक्रय के लिए संचित नहीं किया जा सकता (Labour services cannot be stored up for sale in future).

क्योंकि आम-बन्धु बाजार में विक्रय के लिए कई प्रकार के

वस्तुओं को बेचना किमा जा सकता है। लेकिन श्रम बाजार में श्रम सेवाओं को बेचने के लिए मंगिन नहीं किमा जा सकता है, क्योंकि श्रम गणपान है। गीने अरु प्रगीने न किमा जाता है, ती गुरु गुरु ही जाता है। "श्रम श्रि गुरु अरि गणपान प्रकृति श्रम बाजार में अत्यवश्यक के विविध वप्रा वरुण को उत्पन्न करती है।" दुसरे बाजार की अपेक्षा श्रम बाजार को सिरीषण को प्रदीर्घ करती है।

5. श्रम सेवाओं में व्यापक विषमताएँ (Wide Heterogeneity in Labour services)

श्रम बाजार में एक ही तरह के कौशल वाले गते दो श्रमिकों को सेवाएं समाप्त नहीं होती। एक ही श्रमिक को श्रम-सेवाओं की प्रकृति भसम और परिस्थितियों के अनुसार बदलती रहती है।

श्रम बाजार में श्रम की इकाइयों में भी अन्तर पाया जाता है। कई श्रमिकों को बच्चे के अनुसार, कई को दैनिक, कई को मासादिक गरी कई को मासिक दू जे भुगमन किमा जाता है। "शक्ति, कौशल, धामे, तथा अभिरुचि के विअरुण हारे के कारण, वैचरितिक सेवाओं की सकृता से सकृत इकाइयों में विअरुण नहीं किमा जा सकता। श्रम इकाइयों में इन विअरुणताओं के चलते श्रम बाजार में गणपुरी निर्धारण पादिल ही जाता है।

6. श्रम सेवाओं की कीमत में एकरूपता का नहीं होना (No Uniformity in the price of Labour services).

वस्तु बाजारों में किमी गणप भसम में वस्तु की केवल एक ही कीमत होती है लेकिन श्रम-बाजार में ऐसी बात नहीं होती है। दुसरे अलग-अलग श्रमिकों के श्रमिकों के लिए अलग-अलग गणपुरी दरे ही होती है साथ ही साथ दुसरे एक ही तरह के श्रम सेवा के लिए अलग-अलग श्रमिकों को अलग-अलग गणपुरी दे सकता है।

7. श्रम की सीमित गतिशीलता (Limited Mobility of Labour).

वस्तु बाजार में वस्तुओं की बेचने के लिए एक स्थान से दुसरे स्थान तक आगती से लया जा सकता है। श्रम बाजार में श्रम सेवाओं को एक स्थान से दुसरे स्थान से पहुँचाने में अनेक कठिनाइयाँ आती हैं। एक देश में वने गणपान विअरुण के अनेक देवों में किमी रहते हैं लेकिन श्रमिक सकृता से एक जगह से दुसरी जगह नहीं जा सकता। पारिवारिक, आर्थिक, सासाणिक तथा अन्य कारणों से लड़ा संख्या में श्रमिक गणप के लिए अपने घर से दूर नहीं लया चाहते। श्रम की सीमित गतिशीलता के कारण श्रम की गीत और धुर्ति में समुचित संतुलन नहीं बना रहता।

8. बाजार की दशाओं को सीमित ज्ञान (Limited Knowledge of Market Condition)

पूर्ण बाजार होने के लिए यह आवश्यक है कि, क्रयकों और विक्रेताओं को बाजार की दशाओं एवं नियमों का ज्ञान हो। वस्तु बाजार में वस्तुओं के क्रयकों और विक्रेताओं को बाजार की दशाओं का अधिक ज्ञान रहता है और वे उनको ध्यान में रखते हुए आमतौर पर क्रय विक्रय करते हैं। श्रम बाजार में श्रम सेवकों के क्रयकों तथा विक्रेताओं दोनों में इस ज्ञान की कमी पायी जाती है। रेनॉल्ड्स (Reynolds) के अनुसार "श्रमकों को आलस्य नींदियों की तथा नियोजकों को आलस्य श्रमकों की सीमा जानकारी रहती है।" फेल्ल (Phelps) के शब्दों में, "श्रम सेवकों के क्रय तथा विक्रय दोनों उपलब्ध पूर्तिमें, प्रतिस्पर्धी श्रमों तथा संगठना संदेशों के तारे में पूर्ण अभावज्ञता के साथ आते रहते हैं। बाजार की दशाओं के बारे में जानकारी के अभाव में अपूर्ण जानकारी के कारण श्रम बाजार में श्रम की मांग और पूर्ण में गल-भूल फैलना होता है।"

9 प्रतिस्पर्धा में कई तरह के हस्तक्षेप (Several kinds of Intervention in Competition).

हम कह सकते हैं कि वस्तु बाजार यानी पूर्ण बाजार अवस्था के प्रतिस्पर्धा के सिद्धान्त पर आधारित रहता है। इसमें वस्तु एवं सेवाओं के क्रय तथा विक्रय अवस्था पूर्णतः इनका क्रय-विक्रय करते हैं तथा बाजार की शक्तियों द्वारा ही शक्ति का निर्धारण होता रहता है। श्रम बाजार में श्रम सेवकों के, क्रयकों तथा विक्रेताओं दोनों पर कई तरह के संकुशलता रहते हैं तथा उन सेवाओं की कोमा के निर्धारण में भी विभिन्न प्रकार के हस्तक्षेप होते रहते हैं। श्रम मंडल सामूहिक और वैयक्तिक तथा अन्य प्रकार की कार्यवाहियों के जारेण मजदूरी-दरों की कच्चा करते रहते हैं प्रभाव करते रहते हैं। वे श्रम को पूर्ण पर भी तरह-तरह के संकुशलता रहते हैं। नियोजक भी अपने मजदूरों के सम्बन्ध में श्रम सेवकों की शक्ति तथा श्रम की मांग को प्रभावित करते रहते हैं। श्रम कानून द्वारा वस्तु श्रम शक्तियों के निर्माण, नींदी में आरक्षण, विभिन्न प्रकार के कर्मों या नियोजकों में विशेष शक्तियों के शक्तियों के प्रवेश पर संकुशलता, नियोजन कार्यवाही द्वारा शक्ति शक्तियों में गहरी उभार को विनिमित्त किया जाता है। इन सभी हस्तक्षेपों के चलते श्रम बाजार में शक्ति प्रतिस्पर्धा मंगल नहीं होती तथा इनमें अपूर्णता के रूप विकसित रहते हैं।

असौख्य विवेचना में स्पष्ट है कि, श्रम बाजार की कई ऐसी विक्रयताएँ हैं जो वस्तु बाजार में विकसित नहीं रहती। श्रम बाजार वास्तव में अपूर्ण बाजार होता है। इसमें बाजार की शक्तियों के अवस्था-पूर्वक शिमाकीर्ण होने पर कई तरह की स्काराएँ आती हैं रहती हैं।

